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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung
Am Montag, 03. Dezember 2018 findet im Sitzungssaal des Rat-
hauses Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche Gemein-
deratssitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung ab 19.00 Uhr wird 
freundlich eingeladen. 

Tagesordnung: 
  1.	 Blutspenderehrung 
  2.	 Amtsverpflichtung BM Jautz 
  3.	 Änderung des Räumplanes im Winterdienst (Testjahr) 
  4.	 Fischaufstieg am Wehr Warthausen 
 	  - Abtretung/Verkauf von Uferflächen an das Land 
  5.	 Neufassung der Friedhofssatzung (Korrektur § 17) 
  6.	 Ausstattung für den Kindergartenanbau 
 	  - Kindervilla Schlossgut Warthausen 
  7.	 Änderung der Hauptsatzung 
  8.	 Wahl des Gemeindewahlausschusses 
  9.	 Organisationsgutachten Allevo 
	 - Sachstandsbericht 
10.	 Verschiedenes 

Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 

IGI Rißtal bekommt eigene Homepage 
Bürgerbeteiligung und -information nun auch online möglich  
Vier Kommunen, 45 Hektar Land und gute Entwicklungsmög-
lichkeiten für die Region – das interkommunale Gewerbegebiet 
„IGI Rißtal“ hat Potenzial. Dieses ist ab sofort auch online er-
kennbar – auf der neu eingerichteten Seite www.igi-risstal.info. 
Damit sich die Bürgerschaft schon während der Planungsphase 
umfänglich und bequem über das Projekt informieren können, 
haben die beteiligten Kommunen im Zweckverband Warthausen, 
Maselheim, Schemmerhofen und Biberach diesen eigenständigen 
Internet-Auftritt eingerichtet. „Wir möchten unsere Bürgerinnen 
und Bürger bestmöglich informieren und bieten ihnen dafür diese 
Seite an. Losgelöst von allen sonstigen städtischen Seiten lassen 
sich dort mit zunehmendem Verlauf alle wichtigen Planungsunter-
lagen und Analysen finden“, so der Zweckverband. Ihm gehören 
Wolfgang Jautz, Elmar Braun, Mario Glaser und Norbert Zeidler 
als beteiligte (Ober-)Bürgermeister an sowie Christian Kuhlmann 
als Beauftragter der Stadt Biberach. 
 

  
Die neue Internetseite leitet die Leserschaft durch eine präzise 
Navigation schnell zu den Themen, die sie interessieren könnten. 
Neben Informationen zum Zweckverband bietet sie den aktuellen 
Sachstand, den Stand der Bürgerbeteiligung und häufige Fragen 
und Antworten. Im gleichen Tempo wie das Projekt voranschreitet 
wird sich auch die Seite füllen – beispielsweise mit dem Zeitplan 
und dem städtebaulichen Rahmenplan. Der Flächennutzungsplan, 
ein Pressespiegel und umfangreiche Informationen zum Ziel-ab-
weichungsverfahren sind bereits jetzt vorhanden. 
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Die lästige Suche nach Unterlagen entfällt damit für alle Bürger, 
die sich ein genaueres Bild über das IGI Rißtal machen möchten. 
Bei der Entstehung des neuen Internet-Auftritts hat die Biber-
acher Agentur punkt.genau beraten auf eingängige Bilder, eine 
klare Sprache, eine gute Leserführung und eine schnelle Ausgabe 
auf allen Endgeräten geachtet. Auch die Möglichkeit der schnel-
len Kontaktaufnahme ist überall gegeben. „Die Seite wird stetig 
wachsen und ein recht kompaktes Bild eines komplexen Projek-
tes abgeben. Wir möchten mit den Bürgerinnen und Bürgern im 
Gespräch bleiben und das Projekt gemeinsam vorantreiben“, so 
die Bürgermeister bei der Präsentation der neuen Seite vor der 
heimischen Presse Ende Oktober. 

Räum- und Streupflicht auf den Straßen und 
Gehwegen  
Da es nun bald wieder Winter wird, der erste Schnee bereits 
gefallen ist und es zu Eisglätte kommen kann, möchten wir Sie 
rechtzeitig an Ihre Räum- und Streupflicht erinnern. 
Zur Verdeutlichung des Umfangs der Räum- und Streupflicht 
möchten wir Sie auf die Streupflichtsatzung der Gemeinde Wart-
hausen hinweisen. 
Die Satzung verpflichtet die Straßenanlieger, innerhalb der ge-
schlossenen Ortslage die Gehwege zu reinigen, bei Schneean-
häufungen zu räumen sowie bei Schnee- und Eisglätte zu be-
streuen. Die Gehwege müssen werktags von Montag bis Freitag 
bis 7 Uhr, Samstag bis 8.00 Uhr und an Sonn- und gesetzlichen 
Feiertagen bis 9 Uhr geräumt und bestreut sein. Wenn nach die-
sem Zeitpunkt Schnee fällt oder Schnee- bzw. Eisglätte auftritt, 
ist unverzüglich, bei Bedarf auch wiederholt, zu räumen und zu 
streuen. Diese Pflicht endet um 20 Uhr. 
Die Gehwege sind auf eine solche Breite von Schnee und auf-
tauendem Eis zu räumen, dass die Sicherheit des öffentlichen 
Fußgängerverkehrs gewährleistet ist; sie sind mindestens auf 
drei Viertel der Gehwegbreite zu räumen. 
Eine Übertragung bei Räum- und Streupflicht auf den gegen-
überliegenden Straßenanlieger wird in der Streupflichtsatzung 
nicht geregelt. 
Gehwege im Sinne der Verordnung sind die ausschließlich dem 
öffentlichen Fußgängerverkehr gewidmeten Flächen ohne Rück-
sicht auf Ihren Ausbauzustand und Breite. Falls solche Gehwege 
nicht vorhanden sind, gelten als Gehwege beidseitig die Flächen 
am Rande der Fahrbahn in einer Breite von 1 Meter. Bei einseiti-
gen Gehwegen sind nur diejenigen Straßenanlieger verpflichtet, 
auf deren Seite der Gehweg verläuft. 
Eine Befreiung zur Durchführung der Räum- und Streupflicht aus 
dieser Satzung heraus ist nicht möglich. Im Gegenteil, der Säu-
mige haftet bei Unfällen zivilrechtlich und muss für alle Folgen 
aufkommen. Sollte es Ihnen persönlich nicht möglich sein, der 
Räum- und Streupflicht nachzukommen, bleibt es Ihnen unbe-
nommen, jemanden zu beauftragen. Die Haftung und Verpflich-
tung bleibt jedoch beim Hauseigentümer. 
  
Entsorgung von Hundekot auf privaten 
Grundstücken  
In letzter Zeit erreichen uns leider Beschwerden von Bürgern, 
die auf ihren Grundstücken Hundebeutel mit Hundekot finden. 
Die vollen Beutel werden in Gärten und auf privaten Grundstü-
cken entsorgt. 
Die letzte Beschwerde kam aus Oberhöfen, Römerweg. 
Um Ärger wegen Hundekot oder Verschmutzungen durch Hunde 
zu vermeiden, werden Hundehalter bzw. Hundeführer gebeten, 
ihrer Verpflichtung nachzukommen und dafür Sorge zu tragen, 
dass der Hund seine Notdurft nicht im Bereich von Gehwegen, in 
Grün- und Erholungsanlagen oder in fremden Gärten verrichtet, 
oder aber, dass die Verschmutzung unverzüglich beseitigt und 
der Hundekot mitgenommen und ordnungsgemäß, in den dafür 
vorgesehenen Hundetoiletten, entsorgt wird. Es wird gerade ge-
prüft ob eine Hundetoilette im Römerweg aufgestellt werden kann. 
Abgesehen vom rechtlichen Aspekt verlangen es der menschliche 
Anstand und der Respekt vor dem Eigentum anderer, dass die 

Hundehalter für eine ordnungsgemäße Beseitigung des Hunde-
kots sorgen. Für alle verantwortungsbewussten Hundehalterin-
nen und Hundehalter ist die Einhaltung dieser Regeln längst eine 
Selbstverständlichkeit. Für die anderen kann die Nichtbeachtung 
eine Menge Ärger zur Folge haben. Gemäß Polizeiverordnung der 
Gemeinde Warthausen handelt derjenige ordnungswidrig. Diese 
Ordnungswidrigkeit kann mit einer Geldbuße von bis zu 5.000,- 
€ geahndet werden. 

Fundamt
Das Fundamt informiert: 
Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden: 
- 3 Schlüssel 
- Schlüssel mit Schlüsselanhänger 
- Schlüsselband mit mehreren Schlüsseln 
- ein Fahrrad 
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgegeben 
wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt 

Die Feuerwehr informiert

Freiwillige Feuerwehr
Kinderfeuerwehr 
Die Kinderfeuerwehr trifft sich am Mittwoch, den 5.12.2018 von 
17:30 - 18:30 Uhr im Feuerwehrhaus Warthausen. 
 
Hauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr am 24.11.2018 
Am vergangenen Samstag präsentierte sich die Feuerwehr Wart-
hausen mit den Jahresberichten der Abteilungen als eine sehr gut 
aufgestellte Wehr, um es mit den Worten von Bürgermeister Wolf-
gang Jautz zu sagen. Dies zeigte sich nicht nur im Bericht der Ein-
satzabteilung, mit dem Willi Städele die Versammlung eröffnete. 
Neun Frauen und 46 Männer leisten ihren aktiven Dienst. Neben 
der Rekrutierung der Nachwuchskräfte (neu dabei sind Josephine 
Fringer, Daniel Jakobson und Luca Stark) steht die Weiterbildung 
an ganz oberer Stelle, was auch Bürgermeister Jautz mit lobenden 
Worten und letztlich auch mit der Überreichung der entsprechen-
den Beförderungsurkunden und Ehrenzeichen würdigte (nament-
lich weiter unten). Nicht nur die gute personelle Situation, auch 
die Ausstattung der Wehr, die in einigen Bereichen modernisiert 
und ergänzt wurde, garantieren eine zuverlässige Einsatzbereit-
schaft. Diese bewiesen die Kameradinnen und Kameraden so-
wohl in zahlreichen, teilweise spektakulären Übungsszenarien, als 
auch natürlich in den insgesamt 41 Einsätzen in den letzten 12 
Monaten. Rund zwei Drittel der Einsätze waren technische Hil-
feleistungen, darunter Verkehrsunfälle, Unwettereinsätze u.v.m., 
und ein knappes Drittel Brandeinsätze. Neben der Übungs- und 
Einsatztätigkeit kam die Geselligkeit nicht zu kurz, zum Beispiel 
beim Jahresausflug oder bei der Landesfloriansfeier am Bussen 
sowie bei sportlichen Aktivitäten wie dem Feuerwehr-Duathlon. 
Dem Bericht der Einsatzabteilung folgten die Berichte der Al-
ters- und der Jugendabteilung. Bei den älteren Kameraden ne-
ben einigen Ausflügen und regelmäßigen Treffen im Gerätehaus 
auch gemeinschaftliche Aktionen mit der Einsatzabteilung auf 
dem Jahresplan. So unterstützte die Altersabteilung tatkräftig bei 
Bewirtungen und bei größeren Veranstaltungen wie der Fasnets-
party, und nahm auch am Jahresausflug der Einsatzabteilung teil. 
Aus der Jugendabteilung schließlich gab es auch einiges zu 
berichten. Zunächst freut sich die Feuerwehr Warthausen über 
ein Mädchen und zwölf Jungen in der Jugendfeuerwehr so-
wie fünf Mädchen und sechs Jungen in der Kinderfeuerwehr. 
Die Jugendarbeit ist wichtig für die Nachwuchssicherung und 
-ausbildung. In zahlreichen Proben stehen neben feuerwehr-
technischen und -theoretischen Inhalten auch Sport und Spiel 
auf dem Plan. Zu den Highlights im vergangenen Jahr zählen 
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zwei Zeltlager der Jugendfeuerwehr und die Teilnahme der Ju-
gend- und Kinderfeuerwehr am Sportpokal in Biberach, wobei 
die Kinderfeuerwehr sogar den ersten Platz belegen konnte. 
Auch ein fester Bestandteil im Feuerwehrjahr sind die Brand-
schutzwochen in den Kindertageseinrichtungen und auch die 
Zusammenarbeit mit der Sophie-La-Roche-Schule in Sachen 
Brandschutzerziehung. In bewährter Art hatten die Kinder jede 
Menge Spaß bei und mit der Feuerwehr – und sie haben jede 
Menge lernen können. 
Den Abschluss der Hauptversammlung machte Bürgermeister 
Jautz, der in seiner Ansprache die Arbeit der Feuerwehr dankend 
würdigte, was letztlich auch in den folgenden Beförderungen und 
Auszeichnungen Ausdruck fand: 
Beförderung zum Feuerwehrmann/zur Feuerwehrfrau: Josephi-
ne Fringer, Carina Stark, Laura Städele, Mario Hoffmann, David 
Maier, Niklas Müller. Beförderung zum Hauptfeuerwehrmann: Mi-
chael Angele, Ferdinand Eßer, Andreas Gerster, Michael Gerster, 
Stefan Gerster, Philipp Hermann, Stephan Kling. Beförderung 
zum Löschmeister: Christoph Müller. Beförderung zum Hauptlö-
schmeister: Heinz Angele. Beförderung zum Brandmeister: Klaus 
Gerster und Frank Lutz. 
Feuerwehr-Ehrenzeichen in Bronze für 15 Jahre Dienstzeit: Stefan 
Bücheler, Frank Borgenheimer, Andreas Gerster, Daniel Gerster, 
Markus Gerster, Philipp Hermann, Stephan Kling, Jörg Mühlschle-
gel, Christoph Müller, Tobias Pfender, Johannes Reklau, Daniel 
Städele, Jochen Städele und Peter Zick. 
Feuerwehr-Ehrenzeichen in Silber für 25 Jahre Dienstzeit: Josef 
Abt und Walter Bisinger. 
Feuerwehr-Ehrenzeichen in Gold für 40 Jahre Dienstzeit: Karl 
Angele. 
Auch in diesem Jahr nahm die Feuerwehr Warthausen an der 
Abnahme des Leistungsabzeichens in Bronze teil. Zur erfolg-
reichen Abnahme gratulieren wir: Julian Arnold, Simon Bisinger, 
Lars Städele, Sascha Manz, Robin Erhart, Niklas Müller, Laura 
Städele, Theresia Eßer und als Unterstützung mit dabei Sandrina 
Städele als Gruppenführerin und Michael Angele als Maschinist. 
Zur erfolgreichen Teilnahme an folgenden Lehrgängen gratulie-
ren wir: 
Ausbildung zum Truppmann mit Sprechfunker: Josephine Fringer, 
David Maier, Mario Hoffmann, Niklas Müller, Laura Städele, Carina 
Stark. Ausbildung zum Atemschutzgeräteträger: Mario Hoffmann, 
Laura Städele. Ausbildung zum Maschinisten für Löschfahrzeu-
ge: Sandrina Städele. Truppführer: Theresia Eßer, Julian Arnold. 
Ausbildung zum Gruppenführer: Christoph Müller. Ausbildung 
zum Zugführer: Frank Lutz, Klaus Gerster. Lehrgang Jugendwart 
und Lehrgang Ausbilder für Jugend- und Kindergruppenleiter: 
Sandrina Städele. 
Weitere Seminare und Weiterbildungen fanden auf Kreis- und 
Landesebene statt. 

Veranstaltungen

Veranstaltungskalender Dezember 2018 
30.11.-02.12.	 Männerchor Bräschdleng Birkenhard 
	 Waldenburgfahrt „Schloßweihnacht“ 
01.12.	 Schützenverein Birkenhard 1924 e. V. 
	 Königsfeier 
01.12.	 VdK Ortsgruppe Warthausen 
	 Adventsfeier 
02.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Benefiz-Adventskonzert in Warthausen 
04.12.   	 Seniorengemeinschaft Warthausen 
	 Kaffeenachmittag / Nikolaus 
06.12.	 Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
	 Nikolausfeier mit den Heimbewohnern 
07.12.- 09.12.	 Gemeinde und örtliche Vereine 
	 Weihnachtsmarkt 
08.12.	 Bauraclub Birkenhard e.V. 
	 Christbaum – Verkauf 
08.12.	 Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
	 Besuch des Weihnachtsmarktes Warthausen 
09.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Patroziniumfest in Birkenhard mit dem Liederkranz 
12.12.	 Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
	 Ausfahrt zum Kindergarten Schlossgut 
12.12.	 Evang. Kirchengemeinde 
	 Seniorenkreis 
13.12.	 Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
	 Konzert des Senioren-Harmonikaorchesters Biberach 
15.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Bräschdleng-Konzert in Birkenhard 
20.12.	 Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
	 Weihnachtsfeier mit den Heimbewohnern 
24.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Krippenfeier in Warthausen 
24.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Christmette mit dem Kirchenchor 
25.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Orchestermesse mit dem Kirchenchor 
28.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Ab heute sind die Sternsinger unterwegs! 
30.12.	 Kath. Kirchengemeinde 
	 Kindersegnung in der Pfarrkirche 
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Bürgermeisteramt Warthausen
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Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Der Bürgermeister

Herstellung und Vertrieb:
Druck + Verlag Wagner, GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (0 71 54) 82 22-0, Fax: (0 71 54) 82 22-10

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Ralf Berti, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenberatung Tel.: (0 71 54) 82 22-0
Anzeigenschluss: Mittwoch, 14.00 Uhr

Erscheint wöchentlich freitags

Titelbild: Oberschwaben-Tourismus GmbH, Bad Schussenried

Impressum



	
4  	 Freitag, 30. November 2018�  Mitteilungsblatt Warthausen

Entsorgung

Abfuhrtermine Gelber Sack – Dezember 2018 
Die Gelben Säcke des Landkreises werden am 
Mittwoch, 19. Dezember 2018 
abgeholt. Am Abfuhrtag müssen die Gelben Säcke/ Blauen Ton-
nen bis 6:30 Uhr zur Leerung bereitgestellt sein. Die Befüllung der 
Blauen Tonne mit Wertstoffen darf nur über Gelbe Säcke erfolgen. 
Bitte kein loses Material einfüllen! 
Weitere Informationen zu den Gelben Säcken finden Sie in der 
Abfallfibel des Landkreises Biberach oder unter www.biberach.de. 
  
Müllabfuhrtermine – Dezember 2018 
•	 Donnerstag, 06. Dezember 2018 
•	 Donnerstag, 20. Dezember 2018 
  
Abfuhrtermine Papiertonne – Dezember 2018 
Die Papiertonne des Landkreises wird am 
Dienstag, 18. Dezember 2018 
geleert. Am Abfuhrtag müssen die Tonnen bis 6:30 Uhr zur Lee-
rung bereitgestellt sein. 
Was gehört in die Papiertonne? 
Zeitungen und Zeitschriften, Kataloge, Kartonagen, loses Papier, 
Werbedrucksachen, Hefte und Bücher, Pappe, Schredderpapier 
Was darf nicht in die Papiertonne? 
Tapeten, Tetra Paks (Kartonverbunde), Plastik, Verpackungs-
kunststoffe, Hygienepapier, Servietten, Hausmüll, Glas, Dosen, 
Bauschutt, Holz, Biomüll 
Fragen zur Papiertonne 
Informationen erhalten Sie unter www.biberach.de oder telefo-
nisch unter Tel. 0 73 51 / 52-6377. 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Kirchliche Nachrichten

Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Freitag, 30.11. und Samstag, 01.12. 
10.00 Uhr	 bis 18.00 Uhr Kleidersammlung für Bethel; 
	 Abgabestelle: Pfarrhaus-Garage Martin-Luther-Stra-

ße 6 Warthausen (siehe unten) 
Sonntag, 2. Dezember – 1. Advent 
09.30 Uhr	 Warthausen: Gottesdienst und Kinderkirche.	  
	 An diesem Sonntag stehen die diesjährigen Konfir-

manden im Mittelpunkt. Als Geschenk der Kirchen-
gemeinde erhalten sie im Gottesdienst ihre Bibeln. 
Als Opferzweck ist, wie in der ganzen Landeskirche, 
die Unterstützung des Gustav-Adolf-Werkes (GAW) 
vorgesehen. (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 

Dienstag, 04.12. 
09.00 Uhr	 Eltern-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS Biberach) 
Mittwoch, 05.12. 
16.45 Uhr	 Konfirmandengruppe 1 (evangelisches Gemeinde-

zentrum) 

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de) 
z. B. jautz@warthausen.de
 Durchwahl
Bürgermeister Wolfgang Jautz  -27
Birgit Jakobson (Vorzimmer Bürgermeister)  -16
Haupt- / Bauamt: Anja Kästle  -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Tamara Sauter (Bürgerbüro)  -12
Patrick Christ (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Bärbel Fischbach (Kinder, Familie, Senioren)  -49
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt)  -24
Kämmerei: Michaela Schuhmacher  -15
Julia Schneider (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt)  -14
Annette Bundschu (Liegenschaften) -42
Bauhof: Helmut Stöhr  Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de
Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag    8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem  14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN 
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst:        112
Allgemeiner Notfalldienst:     116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 / 1929343
Augenärztlicher Notfalldienst:   0180 / 1929350

Biberach 
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr
 
Biberach 
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24, 
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*) 
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

Karl-Sauter-Freibad Warthausen  07351 / 71222

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst  112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117 
Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030

Ist Ihr Personalausweis oder 
Ihr Reisepass noch gültig???
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18.15 Uhr	 Konfirmandengruppe 2 (evangelisches Gemeinde-
zentrum) 

Donnerstag, 06.12. 
09.30 Uhr	 Eltern-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS Biberach) 
19.30 Uhr	 Posaunenchor 
19.30 Uhr	 Sitzung des Kirchengemeinderates 
Sonntag, 9. Dezember – 2. Advent 
18.30 Uhr	 Warthausen: Ökumenischer Gottesdienst für Eltern, 

die um ein Kind trauern 
	 Der Arbeitskreis „Trauer-Leben“ lädt an diesem Sonn-

tag zu einem Gedenkgottesdienst für Eltern ein, die 
ein Kind verloren haben (Näheres siehe unten). 

 

  
Einladung zum Gottesdienst für Familien, die um ein Kind 
trauern 
Der ökumenische Arbeitskreis „Trauer-Leben“ lädt am Sonntag, 
den 9. Dezember (am Weltgedenktag für verstorbene Kinder) zu 
einem Gottesdienst in das evangelische Gemeindezentrum nach 
Warthausen ein (Martin-Luther-Str. 6; Ortsmitte Warthausen). 
Im Gedenken an die verstorbenen Kinder zünden die Angehöri-
gen eine Kerze an, die sie selbst mitbringen. Kinder sind herzlich 
willkommen. 
Nähere Informationen bei Herrn Gils, Diakonie Biberach (07351- 
182130). 
  
Der Rechnungsabschluss für das Jahr 2017 liegt in der Zeit 
vom 3. bis 10.12.2018 allen Gemeindegliedern im Pfarramt zur 
Einsichtnahme auf. Bitte wenden Sie sich zur Terminabsprache 
an das Pfarramt: 07351 – 13914. 
  
Auch in diesem Jahr findet unsere KLEIDERSAMMLUNG für 
die von Bodelschwinghschen Anstalten in Bielefeld-Bethel 
statt: Und zwar am Freitag, den 30.11. und Samstag 01.12.  
von 10 bis 18 Uhr an der bekannten Abgabestelle, am evangeli-
schen Gemeindezentrum in Warthausen, Martin-Luther-Straße 6. 
Was kann in die Kleidersammlung? Gut erhaltene Kleidung und 
Wäsche, Schuhe (paarweise bündeln), Handtaschen, Plüschtiere 
und Federbetten. 
Die v. Bodelschwinghschen Stiftungen Bethel sind ein Verbund 
der Stiftung Bethel, der Stiftung Nazareth, der Stiftung Sarepta 
und der Hoffnungstaler Stiftung Lobetal. Ihre Zwecke sind durch 

die Stiftungssatzungen festgelegt. Die v. Bodelschwinghschen 
Stiftungen Bethel sind als gemeinnütziges, mildtätiges und kirch-
lichen Zwecken dienendes Unternehmen anerkannt. Sie sind eine 
kirchliche Stiftung privaten Rechts und stehen unter der Stiftungs-
aufsicht der Ev. Kirche von Westfalen. 
Im Mittelpunkt der 150-jährigen Geschichte Bethels steht die 
menschliche und fachliche Hilfe für kranke, behinderte und so-
zial benachteiligte Menschen. Bethel versteht sich als Anbieter 
professioneller Dienstleistungen für hilfesuchende Menschen mit 
den unterschiedlichsten Bedarfslagen und richtet seine Arbeit 
entsprechend aus: in Diagnostik und Therapie, in Förderung und 
Pflege, in Rehabilitation, Bildung und Arbeit. 
 

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 30.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
  
Samstag, 01.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.30 Uhr	 Abschlussgottesdienst zur Pastoralvisitation; 
	 es singen die Kirchenchöre von Stafflangen und 

Warthausen 
	 † Georg Stasch 
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	 † Verstorbene Fam. Mainka und Cziommer 
	 † Ida und Anton Gerster 
	 † Christian Cloos 
	 † Franz Hagel 
	 † Angehörige Fam. Glaser 
	 † Agnes Harlacher 
	 † Agathe, August und Anton Lutz 
	 † Alois Heckenberger 
  
Sonntag, 02.12.; 1. Adventssonntag 
St. Maria Birkenhard 
08.45 Uhr	 Eucharistiefeier mir Verabschiedung der ausschei-

denden und Aufnahme der neuen Ministranten 
	 Im Anschluss Verkauf von Punsch auf dem Kirch-

platz 
Pfarrkirche Warthausen 
16.00 Uhr	 Traditionelles Benefizkonzert 
  
Montag, 03.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr	 Schülergottesdienste Kl.1-4 
  
Mittwoch, 05.12. 
St. Maria Birkenhard 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Rorate-Messe 
  
Donnerstag, 06.12. 
Gemeindehaus Oberhöfen 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
  
Freitag, 07.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Rorate-Messe 
	 † Helmut Liebherr 
	 † Fam. Öfner und Fam. Berkmann 
	 † Josef Schröter 
	 Im Anschluss Eucharistische Nachtanbetung 
  
Adventsfeier für den Besuchsdienst und die Nachbarschafts-
hilfe 
Allen Mitarbeitern des Besuchsdienstes und der Nachbarschafts-
hilfe möchten wir unseren Dank und Respekt aussprechen. 
Dieser soll auch bei der Adventsfeier am 30.11. um 14.30 Uhr im 
Heggelinhaus zum Ausdruck kommen, zu dem Peter Grundler, 
Leiter der Caritasstelle in Biberach, eingeladen wurde und Frau 
Göbel die Adventslieder begleitet. 
  
Pastoralvisitation 
Alle fünf Jahre findet in den Gemeinden und Seelsorgeeinheiten 
der Diözese Rottenburg Stuttgart eine Pastoralvisitation statt. Im 
Rahmen des diözesanen Prozesses „Kirche am Ort - Kirche an 
vielen Orten gestalten“ findet diese für die Seelsorgeeinheit Bi-
berach Umland am Samstag 1. Dezember ihren Abschluss. Die 
Gemeindemitglieder sind zum Abschlussgottesdienst um 18.30 
Uhr in Warthausen eingeladen. 
Die Pastoralvisitation will Anstoß für eine umfassende Wahr-
nehmung der pastoralen Situation einer Seelsorgeeinheit oder 
Kirchengemeinde geben. Sie hat in erster Linie zum Ziel, die je-
weilige Situation einer Seelsorgeeinheit mit ihren Kirchengemein-
den, und Gliederungen im Licht des Evangeliums zu betrachten. 
Dabei sollen hoffnungsvolle Entwicklungen, anstehende Verän-
derungen, neue Anfragen und Herausforderungen erkannt und 
analysiert werden. 

Verkauf von Punsch in Birkenhard 
Am Sonntag, 2.12. nach dem Gottesdienst schenken die Firmlinge 
Punsch auf dem Kirchplatz aus. Der Erlös geht in die Ministran-
tenkasse Birkenhard. 

Lebendiger Advent in Birkenhard 

Der Kirchengemeinderat Birkenhard freut sich auch dieses Jahr 

wieder mit allen Gemeindemitgliedern etwas gemeinsame Zeit im Advent zu verbringen. 

Einen schönen Advent wünscht der Kirchengemeinderat. 

Datum: Veranstalter / Veranstaltungsort / Uhrzeit 

1. Adventssonntag 

2. Dezember 

Punschverkauf - Firmbewerber / Kirchplatz / nach dem Gottesdienst 

 

Kirchengemeinderat / Gemeindehaus / 18 Uhr 

4. Dezember Tagestreff / Haldenweg 7 / 17:30 Uhr 

5. Dezember Der Nikolaus kommt! - Landjugend Birkenhard 

7. Dezember Kirchengemeinde / Weihnachtsmarkt Warthausen 

8. Dezember Kirchengemeinde / Weihnachtsmarkt Warthausen 

 

Christbaum-Verkauf / Bauraclub Birkenhard / 9-15 Uhr 

2. Adventssonntag 

9. Dezember 

Kirchengemeinde / Weihnachtsmarkt Warthausen 

 

Fam. Hermann und Fam. Baic / Starenweg 21 / 18 Uhr 

10. Dezember Fam. Weiler / Schulstraße 12 / 18 Uhr 

12. Dezember Ministranten / Alte St. Josef Kirche / 18 Uhr 

13. Dezember Fam. Leichtle / Warthauser Str. 41/1 / 18 Uhr 

14. Dezember Krippenspiel bei Fam. Mayer / Warthauser Str. 2 / 17 Uhr 

15. Dezember Männerchor Bräschdleng - Konzert / Kirche Birkenhard / 18 Uhr 

3. Adventssonntag 

16. Dezember 

Fam. Restle und Fam. Schneider / Anton-Braith-Weg 35 / 18 Uhr 

17. Dezember Fam. Stasch / Oggelshauserweg 7 / 18 Uhr 

18. Dezember Fam. Roland Weber / Anton-Braith-Weg 37 / 18 Uhr 

 

 Traditionelles Benefizkonzert für Südafrika 
Bereits zum siebten Mal wollen die beiden regionalen Musiker 
Christine Wetzel und Simon Föhr auch in diesem Jahr wieder in 
einem meditativen Adventskonzert ihre abwechslungsreichen 
musikalischen Fähigkeiten darbieten und gleichzeitig Waisenkin-
der in Südafrika finanziell unterstützen. Das Konzert findet am 1. 
Adventssonntag, den 02.12.2018 um 16:00 Uhr in der Pfarrkirche 
St. Johannes in Warthausen statt. 
Christine Wetzel studierte an der Staatlichen Hochschule für 
Musik in Trossingen und Simon Föhr an den Musikhochschulen 
Freiburg und Mannheim. Mit diesem Konzert wollen die Musiker 
einen Einblick in ihr künstlerisches Schaffen geben. Es erklingen 
Werke von Bach, Händel, Mozart, u.a. für Flöte, Gesang, Klavier 
und Orgel. Des Weiteren werden auch in diesem Jahr einige mo-
derne Titel in passenden Arrangements wie Louis Armstrongs 
Hit „What a wonderful World“ oder das Neue Geistliche Lied „Wo 
ich auch stehe“ erklingen. Die Musiker spannen damit einen sehr 
abwechslungsreichen Bogen vom Barock über die Romantik bis 
hin zur Moderne. 
Beide Musiker arbeiten Hauptberuflich als Schulmusiker, Christine 
Wetzel am Pestalozzi-Gymnasium Biberach und Simon Föhr am 
Johann-Vanotti-Gymnasium Ehingen. Christine Wetzel leitet die 
Mädchenkantorei St. Johannes Bad Saulgau und Simon Föhr den 
Chor CHORISMA Warthausen sowie den Männergesangsverein 
Frohsinn in Biberach. Beide Musiker setzen sich seit Jahren regi-
onal für qualitativ hochwertigen Chorgesang ein und sind davon 
überzeugt, dass das Singen in Chören ein wichtiger Bestandteil 
der Gesellschaft ist. Vergangenes Jahr waren die beiden Musiker 
als verantwortliche Chorleiter für die Opernproduktion „Fidelio“ 
des Kulturamtes Biberach tätig. 
Der Erlös dieses Konzertes geht auch in diesem Jahr wieder an 
das Projekt „KIDS – Bildung für arme Kinder in Kapstadt e.V.“ in 
Kapstadt/Südafrika. Den beiden Künstlern liegt die Unterstützung 
des Waisenhauses in Kapstadt sehr am Herzen. Bisher konnten 
in den vergangenen Konzerten schon über 15.000 Euro gespen-
det werden. Simon Föhr absolvierte im Wintersemester 2006 
ein Auslandssemester an der Deutschen Internationalen Schule 
in Kapstadt. In dieser erfahrungsreichen Zeit lernte er über das 
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Kollegium dieses Waisenhaus in Kapstadt kennen. Eine deut-
sche Kollegin leitet dieses Projekt ehrenamtlich vor Ort, so dass 
die Spenden ohne Umwege dem Kinderheim zugutekommen. 
Der Eintritt zu diesem abwechslungsreichen Konzert ist frei, um 
Spenden für das Projekt wird gebeten. 
Sonntag, 02. Dezember 2018 (1. Advent) 16:00 Uhr, Kirche St. 
Johannes Warthausen 
Eintritt frei – Spenden für das Projekt „KIDS – Bildung für arme 
Kinder in Kapstadt e.V.“ in Kapstadt/Südafrika erbeten 
 

  
Freitagskaffee in Birkenhard 
Herzliche Einladung zum adventlichen Treff für Jung und Alt am 
Freitag, den 7. Dezember, ab 14 Uhr im Gemeindehaus. 
Familie Restle und Familie Schneider werden uns musikalisch 
erfreuen. 
Wie jedes Jahr nehmen wir mitgebrachtes Adventsgebäck dank-
bar an. 
  
Eucharistische Nachtanbetung in Warthausen 
Am Freitag 7. Dezember findet nach der Abendmesse von 19:00 
Uhr bis 24:00 Uhr eine eucharistische Anbetung in der Pfarrkirche 
in Warthausen statt. 
Eingeladen sind wieder Einzelpersonen, Familien und christliche 
Kreise /Gruppen zur Gestaltung einer Anbetungsstunde entweder 
als stille oder gestaltete Anbetung. 
Jesus hat sich uns im eucharistischen Brot geschenkt (Lk 22,19) 
und möchte in der Anbetung verherrlicht und gepriesen werden 
(Offb 5,12) und uns Ruhe verschaffen (Mt 11,28)! 
Listen zum Eintragen liegen in der Kirche von Warthausen und 
im Pfarrbüro (Tel. 07351-72380) aus. 
 

Stellenausschreibung  
Nachdem der bisherige Stelleninhaber sein Amt zum 
31.03.2019 beenden wird, sucht die Katholische Kirchenge-
meinde Warthausen zum 1.4.2019 

eine/n nebenamtliche/n Kirchenpfleger/in. 
Das Aufgabengebiet umfasst die Erledigung der laufenden Verwal-
tungsgeschäfte, die Unterstützung der kirchlichen Gremien und 
die Zusammenarbeit mit dem Kath. Verwaltungszentrum Biberach. 
Der Kirchenpfleger/in ist kraft Amtes Mitglied des Kirchengemein-
derates mit beratender Stimme. Die Anstellung und Vergütung 
erfolgt nach der Kirchengemeinde- und Kirchenpflegerbesol-
dungsordnung der Diözese Rottenburg-Stuttgart. Der Bewer-
ber / die Bewerberin muss katholisch sein und zur fachgemä-
ßen Erledigung der Verwaltungsgeschäfte über die notwendigen 
Kenntnisse im Bereich Buchhaltung und Verwaltung verfügen. 
Ihre schriftliche Bewerbung richten Sie bitte bis zum 7.12.2018 
an das Kath. Pfarramt Warthausen, z.Hd. von Herrn Pfarrer 
Reutlinger, Heggelinstraße 3, 88447 Warthausen. 
Für weitere Informationen stehen Ihnen Frau Leidig, Kath. Ver-
waltungszentrum Biberach, Tel. 07351/5809-207 zur Verfügung. 

Sternsinger gesucht 
Bald ist es wieder soweit! Die nächste Sternsingeraktion kann 
beginnen. Sie steht unter dem Motto: 

„Wir gehören zusammen - in Peru und weltweit!“ 

Macht mit und meldet euch 

in Birkenhard:  
telefonisch bis zum 1. Dezember 2018 bei Karin Fechter
Tel. 828374 

in Warthausen:  
am Samstag, 1. Dezember 2018 um 10.00 Uhr im Heggelin-
haus oder bei Stefanie Abel-Suhm Tel. 168894 

in Oberhöfen:  
telefonisch bis zum 1. Dezember 2018
bei Carmen Merk
Tel. 828641 
Wir freuen uns auf Euch.  �

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Brauchtumsfreunde Birkenhard

Heute Abend Freitagshock 
Zum Hock am heutigen Freitag ab 20:00 Uhr ist jeder herzlich 
eingeladen und willkommen, um in einer netten Runde zu plau-
dern, zu diskutieren, Informationen auszutauschen und/oder auch 
ein gepflegtes Feierabendbierchen zu trinken. 
Bitte beachten: Der Hock findet im „Raum der Vereine“ in der 
Turnhalle Birkenhard über dem Sportheim statt (ehemaliger Raum 
vom Theaterverein).

Heimatbuch „Birkenhard - Brauchtum und Dörfliches Le-
ben“: 
Sie suchen ein passendes Weihnachtsgeschenk? Die 2. Auflage 
des Heimatbuches „Birkenhard - Brauchtum & Dörfliches Le-
ben“ eignet sich bestens als Geschenk. Aktuell ist das Buch zum 
Stückpreis von 14,50 Euro erhältlich: 
- Im Rathaus Warthausen 
- Bei Ute & Karl Vunc, Am Espach 8, 88447 Birkenhard, 
	 Tel. 07351-827320 
Weitere Informationen sind auch auf unserer Internetseite www.
brauchtumsfreunde-birkenhard.de zu finden. 

Förderverein Pflegezentrum  
Schlosspark Warthausen

Besuch der Kita Sternschnuppe am 27. November 
Hoher Besuch im Charleston – Wohn- und Pflegeheim: 32 Mäd-
chen und Jungs der Kita „Sternschnuppe“ aus Oberhöfen fanden 
an diesem nebligen Novembervormittag den Weg in den Wack’ren 
Schwaben nach Warthausen, um den zahlreichen Seniorinnen 
und Senioren eine vorweihnachtliche Freude zu bereiten. So 
läuteten die Generationen gemeinsam die Adventszeit ein und 
sangen aus vollen Kehlen: „Weißt Du wieviel Sternlein stehen...“, 
„Leise rieselt der Schnee ...“ und auch „Alle Jahre wieder ...“ Ein 
Märchen der Gebr. Grimm, „Die Sterntaler“, eifrig geübt und mit 
unbeschwerter, kindlicher Leichtigkeit vorgetragen, berührte die 
Bewohner ebenso, wie die kleinen selbstgebastelten Geschenke, 
die hernach stolz überreicht wurden. Ein Dank an alle Beteiligten: 
Den Helfern des Fördervereins, die dieses kleine Gastspiel plan-
ten und realisierten, den Mitarbeiterinnen des Kindergartens, die 
diese Darbietung so charmant mit den Kindern einstudiert haben, 
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dem unermüdlichen Personal des Pflegeheims und natürlich nicht 
zu vergessen: Den Kindern selbst, die sich mächtig ins Zeug leg-
ten, den ergrauten Zuschauern eine Freude zu bereiten. Und das 
haben sie allemal gut gemacht! 

Liederkranz

Chorprobe 
Am Freitag 30.11.2018 findet um 20:00 Uhr unsere nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 
Wir singen am Samstag, 01.12.2018 um 18:30 Uhr beim Gottes-
dienst in der Krankenhauskapelle. 
Nach dem Gottesdienst findet unsere Adventsfeier im Gemein-
dehaus Birkenhard statt. 

Musikverein Warthausen

Jugendbereich: 
Am heutigen Freitag, 30. November findet um 18:00 Uhr die Probe 
des Jugendorchesters und des Jugendensembles statt. 
  
Blasorchester: 
Unsere nächste Probe findet am Dienstag, 04. Dezember um 
20:00 Uhr statt. 

Männerchor Bräschdleng

Bräschdleng besuchen Waldenburg 
Wir fahren vom 30.11. bis 02.12. nach Waldenburg. Zusammen 
mit unseren Gästen wollen wir uns da ein paar schöne Tage ma-
chen. Das Programm habt ihr ja schon erhalten. Wir fahren am 
Freitag um 6.45 Uhr in Birkenhard an der Turnhalle ab und holen 
anschließend dann unsere Mitreisenden in Warthausen ab. 

Schützenverein Birkenhard

Rundenwettkampf 
Freitag, 30.11.2018, 1. LG – Mannschaft gegen Sinningen, in 
Birkenhard 

Kreismeisterschaft 2019 
Samstag, 01.12., Lupi in Laupheim 
Samstag, 01.12., Spopi in Laupheim 

Königsfeier 2018 
am Samstag, 01.12.2018 im Schützenhaus. Beginn ist wie ge-
wohnt um 20:00 Uhr! 

Seniorenstammtisch im Schützenhaus 
am Dienstag, 04.12.2018, ab 14:00 Uhr. 

TSV Warthausen

Abteilung Tischtennis
Am kommenden Samstag spielen die Herren I um 19:00 Uhr aus-
wärts gegen den TSV Bad Saulgau. 
 
Abteilung Volleyball
TSV Warthausen Volleyball Mixed B1/Süd:  
Heimspieltag am Sonntag 02.12. ab 10:30 Uhr 
Am Sonntag treten die Mixed-Volleyballer des TSV Warthausen 
in eigener Halle zum vierten Spieltag der aktuellen Runde gegen 
die Mannschaften TSG Ehingen Blockbusters und TSV Reute an. 
An den vergangenen drei Spieltagen hat sich der TSV Warthau-
sen vom letzten auf den 6. Tabellenplatz nach vorne gearbeitet. 
Die beiden Gastmannschaften befinden sich ebenfalls in der un-
teren Tabellenhälfte, so dass spannende Begegnungen erwartet 
werden können. Die Ehinger Mannschaft ist aus der Saison in der 
C-Klasse schon bekannt, Reute dagegen ist für die Warthauser 
Volleyballer ein unbeschriebenes Blatt. 
Spielbeginn ist am 02.12. ab 10:30 Uhr in der neuen Turnhalle 
der Sophie-La-Roche-Schule. Der TSV Warthausen wird das ers-
te und das dritte Spiel bestreiten, die beiden Gegner treten im 
zweiten Spiel gegeneinander an. 
Über Unterstützung durch zahlreiche Fans würde sich das Team 
des TSV sehr freuen! 

VdK Ortsverband Warthausen

Absage Adventsfeier 
VdK Warthausen 
Liebe VdK Mitglieder und Freunde, 
unsere Adventsfeier am Samstag den 
01. Dezember 2018 um 14.30 Uhr 
muss wegen Krankheit ausfallen. 
Wir wünschen allen VdK Mitgliedern 

und Freunden eine ruhige und besinnliche Adventszeit. 
Vorstand Franz Hipp Tel. 802272 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt informiert: 
Landratsamt Biberach schließt am Donners-
tag, 6. Dezember, wegen interner Veranstal-
tung bereits um 15 Uhr 
Das Landratsamt Biberach schließt am Donners-

tag, 6. Dezember 2018, aufgrund einer internen Veranstaltung 
bereits um 15 Uhr. Die Kfz-Zulassungsstelle Biberach nimmt An-
träge nur bis 14.30 Uhr entgegen. 
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Das Landratsamt Biberach - Landwirtschaftsamt informiert: 
Forum Ackerbau zum Thema „Insekten“ 
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle Interessierten für 
Dienstag, 11. Dezember, um 13.30 Uhr in die Gemeindehalle 
Fischbach zum Forum Ackerbau ein. Thema sind Insekten und 
ihre Bedeutung für die Landwirtschaft. Zu Beginn spricht Dr. Olaf 
Zimmermann vom Landwirtschaftlichen Technologiezentrum Au-
gustenberg zum Thema „Biologische Vielfalt im Ackerbau“. Im An-
schluss wird Dr. Klaus Wallner von der Landesanstalt für Bienen-
kunde an der Universität Hohenheim einen Vortrag mit dem Titel 
„Was brauchen Bienen, was bietet die Landwirtschaft?“ halten. 
Die Veranstaltung ist als zweistündige Fortbildungsmaßnahme für 
die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Teilnahmebeschei-
nigungen werden im Anschluss vor Ort ausgestellt. 
  
Das Landratsamt informiert: 
Aktion „Mitmachen Ehrensache“ startet: Schüler jobben für 
den guten Zweck 
Über das Projekt „Mitmachen Ehrensache“ arbeiten auch in die-
sem Jahr wieder Schülerinnen und Schüler aus dem gesamten 
Landkreis Biberach für einen guten Zweck. Jede Schule bestimmt 
gemeinsam mit ihren Schülerinnen und Schülern, wohin das erar-
beitete Geld gespendet werden soll. So können soziale Projekte 
im Landkreis, im In- und Ausland oder auch Präventionsprojekte 
an der Schule gefördert werden. Organisiert und unterstützt wird 
die Aktion, die zum 13. Mal stattfindet, vom Kreisjugendreferat 
sowie dem Kreisjugendring Biberach. Schirmherr ist Landrat Dr. 
Heiko Schmid. 
Der Aktionstag findet am Mittwoch, 5. Dezember, am Tag des 
Ehrenamts, statt. Das Aktionsbüro hofft auf die Beteiligung vieler 
Mädchen und Jungen, die für gute Zwecke jobben, und auf be-
reitwillige Arbeitgeber, die den Jugendlichen an diesem Tag die 
Chance geben, einen Einblick in die Berufswelt zu bekommen. 
Eine zweiteilige Botschafterschulung im Landkreis Biberach, an 
der sich insgesamt 20 Jugendliche beteiligten, fand bereits statt. 
Dort wurden die Jugendlichen in Workshops mit den Schwer-
punkten Selbstverteidigung, Motivation und Foto/Film auf ihre 
Botschaftertätigkeit vorbereitet. Aufgabe der Botschafterinnen 
und Botschafter ist es, an ihrer Schule Werbung für die Aktion 
„Mitmachen Ehrensache“ zu machen, Ansprechpartner zu sein 
und am Aktionstag durch den Landkreis zu reisen, um Schüle-
rinnen und Schüler in den Betrieben zu besuchen. 
Gerne können sich interessierte Schulen an Kreisjugendreferen-
tin Margit Renner unter Telefon 07351 52-7106 oder per E-Mail 
an margit.renner@biberach.de wenden. Infos zur Aktion gibt es 
auch im Internet unter 
www.mitmachen-ehrensache.de/aktionsbueros/biberach. 
  
Der bwtarif startet zum Fahrplanwechsel 
am 9. Dezember 2018 
Der neue landesweite Nahverkehrstarif ermöglicht preiswer-
tes und unkompliziertes Reisen mit nur einem Ticket in ganz 
Baden-Württemberg 
In knapp zwei Wochen ist es soweit. Pünktlich zum Fahrplan-
wechsel am 9. Dezember 2018 tritt der neue bwtarif in Kraft. 
Er ergänzt die bestehenden Verbundtarife, macht Fahrten über 
Verbundgrenzen hinweg einfacher und günstiger und stärkt so 
die Attraktivität des ÖPNV in Baden-Württemberg. Bei einer Lan-
despressekonferenz am Donnerstag (22. November) in Stuttgart 
stellte Verkehrsminister Winfried Hermann MdL die wesentlichen 
Merkmale des bwtarif vor. Auf dem Podium wurde er begleitet 
von Thomas Balser, Geschäftsführer der Baden-Württemberg 
GmbH, und Horst Windeisen, Geschäftsführer der Württembergi-
sche Eisenbahn-Gesellschaft, als ein Vertreter der Gesellschafter 
der BW-Tarif GmbH. 
Ein Ziel, ein Ticket. Landesweit 
Der bwtarif ist ein landesweiter Nahverkehrstarif, der die Nutzung 
von Bahnen und Bussen innerhalb Baden-Württembergs über 
alle 22 Verkehrsverbünde hinweg mit nur einem einzigen Ticket 
möglich macht. Er gilt auf verbundübergreifenden Fahrten in allen 
Nahverkehrszügen (einschließlich S-Bahnen) und Regiobussen. 

Unter dem Motto „Ein Ziel, ein Ticket. Landesweit“  ist beim bwta-
rif die Nutzung von Stadt- und Straßenbahnen sowie Bussen am 
Start und Zielort gleich miteingeschlossen. Wo früher also bis zu 
drei Fahrscheine nötig waren – ein Verbundfahrausweis für den 
Weg vom Startpunkt der Fahrt bis zum Bahnhof, ein Ticket für 
die Bahnfahrt und ein weiterer Verbundfahrausweis für die Fahrt 
vom Ausstiegsbahnhof zum Ziel –, reicht künftig ein einziges Ti-
cket des bwtarif. 
„Der bwtarif macht landesweites Fahren mit dem ÖPNV in Ba-
den-Württemberg so günstig und so einfach wie nie“, freute sich 
Verkehrsminister Winfried Hermann. „Wir  wollen mit dem neuen 
Angebot noch mehr Menschen dafür gewinnen, auf die klimascho-
nenden Verkehrsmittel Busse und Bahnen umzusteigen. Daher hat 
die Landesregierung finanzielle Mittel bereitgestellt, um die Preise 
für die Einzelfahrscheine des bwtarif zu senken und dadurch at-
traktiver zu machen. Parallel dazu bauen wir auch das regionale 
ÖPNV-Angebot auf Schiene und Straße weiterhin konsequent 
aus. Ich freue mich, dass mit dem bwtarif nun ein weiterer wich-
tiger Baustein einer erfolgreichen ökologischen Verkehrswende 
in Baden-Württemberg verwirklicht wird.“ 
Stufenweise Einführung 
Der neue Tarif wird in mehreren Stufen eingeführt: Ab dem 9. De-
zember 2018 sind Ein- zelfahrscheine und Tageskarten an den Au-
tomaten und Verkaufsstellen der Eisenbahnunternehmen an den 
Bahnhöfen sowie als E-Ticket erhältlich. Die beliebten Angebote 
Baden-Württemberg-Ticket, MetropolTagesTicket (Region Stuttgart), 
RegioX-Ticket (Region Karlsruhe), Kulturbahn-Ticket und StudiSpar-
Ticket werden zum Tarifstart als Tageskarten in den bwtarif überführt 
und sind weiterhin an den gewohnten Verkaufsstellen erhältlich. 
Im Rahmen der Weiterentwicklung des Tarifs bis 2021 ist geplant, 
auch Zeitkarten für verbundübergreifende Fahrten (z. B. Monats-
karten) in den bwtarif einzubeziehen. Außerdem sollen die Einzel-
fahrscheine des bwtarif dann auch im Bereich der Verkehrsver-
bünde in Baden-Württemberg angeboten werden. 
Transparente Struktur und Preisobergrenze 
Thomas Balser, Geschäftsführer der Baden-Württemberg-Tarif 
GmbH (BW-Tarif GmbH), sagte: „Mit der Einführung des bwta-
rif gilt für Fahrten im ÖPNV in Baden-Württemberg künftig ein 
einfaches Prinzip: Bei Fahrten innerhalb eines Verbunds gilt der 
jeweilige Verbundtarif, bei Fahrten über einen Verbund hinaus 
der bwtarif. Die Preise der Einzelfahrscheine des bwtarif sind 
dabei nach der zurückgelegten Entfernung gestaffelt und durch 
eine Preisobergrenze gedeckelt: nach der aktuellen Preistabelle 
wird eine einzelne Fahrt in der 2. Klasse nie teurer sein als 29,80 
EUR. Für Inhaberinnen und Inhaber einer BahnCard 25 bzw. 50 
der Deutschen Bahn wird es sogar noch günstiger, denn deren 
Rabatte gelten auch beim bwtarif.“ 
Gründliche Vorbereitung 
Verantwortlich für den neuen Tarif ist die BW-Tarif GmbH, die von 
den Eisenbahnverkehrsunternehmen im baden-württembergi-
schen Regionalverkehr sowie den beiden Aufgabenträgern Land 
Baden-Württemberg und Verband Region Stuttgart (VRS) als Ge-
sellschafter getragen wird. Dem Tarifstart vorausgegangen war ein 
umfangreicher Beteiligungs- und Konzeptionsprozess, der neben 
den Gesellschaftern der GmbH auch die 22 Verkehrsverbünde, 
Verbände und weitere Fachakteure umfasste. 
Horst Windeisen, Geschäftsführer der Württembergischen Eisen-
bahn-Gesellschaft (WEG) und Stellvertretender Vorsitzender der 
Gesellschafterversammlung der BW-Tarif GmbH, ergänzte: „Der 
bwtarif ist ein gutes Beispiel dafür, dass sich frühzeitige Einbezie-
hung auszahlt: in einem mehrjährigen Beteiligungs- und Verhand-
lungsverfahren auf Initiative der Landesregierung ist es gelungen, 
ein für die Fahrgäste sehr attraktives neues landesweites Tarifan-
gebot zu entwickeln. Daher begrüße ich es sehr, dass die BW-Tarif 
GmbH auch im Rahmen der Weiterentwicklung des bwtarif wieder 
auf ein solches umfassendes Beteiligungsverfahren setzt. Den er-
folgreichen Auftakt hierfür bildete das 1. Fachforum zur Stufe 2 des 
neuen Tarifs, an dem im Oktober mehr als 100 Fach- vertreterinnen 
und -vertreter der ÖPNV-Branche teilgenommen haben.“ 
Mehr Informationen zum bwtarif finden Sie online unter
www.bwtarif.de. 
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Unique – was mich einzigartig macht 
Vortrag in der IHK Ulm: mit Selbstmarketing erfolgreich im 
Beruf 
Am Freitag, 7. Dezember, findet ein Vortrag von Kristen Freundl 
„Mit Selbstmarketing erfolgreich im Beruf“ statt. Die kostenfreie 
Veranstaltung der Kontaktstelle Frau und Beruf Ulm-Alb-Do-
nau-Biberach findet von 14 bis 16 Uhr in der IHK Ulm, Olgastraße 
95-101, Ulm statt. Um Anmeldung bei Daniela Veith unter Telefon 
0731 / 173-261 oder per Mail an veith@ulm.ihk.de wird gebeten. 
 
Dringend Gastfamilien gesucht! 
Im Rahmen eines Gastschüleraustausch sucht der Verein Schwa-
ben International e.V. nette Gastfamilien, die einen Jungen aufneh-
men wollen. Die Familienaufenhaltsdauer für die Schüler aus Chile 
14.12.2018 - 14.02. 2019, Peru 06.01. - 21.02.2019 und Brasilien 
14.01. - 08.02.2019. Ein Gegenbesuch ist möglich. 
Weitere Informationen bei: Schwaben International e.V., Uhlandstr. 
19, 70182 Stuttgart, Tel. 0711 – 23729-13, Fax 0711 – 23729-31, 
schueler@schwaben-international.de, http://www.schwaben-in-
ternational.de/schueleraustausch/ 
  
Vortrag im Planetarium 
Neues aus dem Universum 
Einen Vortrag aus der Reihe „Neues aus dem Universum“ prä-
sentieren Dr. Andreas Payer und Werner Kiesle am 30. Novem-
ber um 20.30 Uhr im Laupheimer Planetarium. Dabei geht es um 
den aktuellen Sternhimmel, an dem ein „Weihnachtskomet“ zu 
sehen ist, ebenso wie um Neuigkeiten aus der astronomischen 
Forschung und der Raumfahrt. 
INFO: Karten für den Vortrag können im Internet unter „www.pla-
netarium-laupheim.de“ und unter der Nummer 07392/91059 tele-
fonisch vorbestellt werden. Ebenso für die weiteren unterschied-
lichen Sternenshows, die im Planetarium auf dem Programm 
stehen. Vorführtermine dafür im Internet und nach Vereinbarung. 
 
Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg 
Der Rentenpakt hat den Bundesrat passiert und tritt am  
1. Januar 2019 in Kraft. 
Wann und unter welchen Voraussetzungen die neuen Regelun-
gen gelten und welche Auswirkungen das neue Gesetz auf die 
Rentenhöhe haben wird, darüber informiert die Deutsche Ren-
tenversicherung (DRV) Baden-Württemberg: 
Der sogenannte Rentenpakt besteht aus vier Komponenten: Die 
Haltelinien für Beitragssatz und Rentenniveau, die Ausweitung der 
Mütterrente, die bessere Absicherung bei Erwerbsminderungs-
renten sowie die Ausweitung der Midi-Job-Grenze. 

Haltelinien für Beitragssatz und Rentenniveau 
Bis zum Jahr 2025 stellen die Haltelinien für Beitragssatz und 
Rentenniveau sicher, dass das Rentenniveau nicht unter 48 Pro-
zent sinkt und der Beitragssatz gleichzeitig nicht über 20 Pro-
zent steigt. Für 2019 wird der Beitragssatz per Gesetz auf 18,6 
Prozent festgelegt, von 2020 bis 2025 darf er nicht unter 18,6 
Prozent liegen. 

Ausweitung der Mütterrente  
Am 1. Januar 2019 treten Verbesserungen bei der Mütterrente in 
Kraft. Für jedes Kind, das vor 1992 geboren ist, wird ein halbes 
Jahr zusätzlich bei der Rente angerechnet. Sie erhöht sich da-
durch um bis zu 16,02 Euro in den alten Bundesländern. Wer ab 
1. Januar 2019 neu in Rente geht, erhält die Mütterrente von der 
ersten Rentenzahlung an. 
Rund 9,7 Millionen Mütter und Väter, die bereits in Rente sind, wer-
den im Frühjahr 2019 die Nachzahlungen der Mütterrente eben-
falls auf ihrem Konto haben. Ein extra Antrag ist für die Mütterrente 
nicht notwendig. Einzige Ausnahme: Adoptiv- und Pflegeeltern, 
die Mütterrente beanspruchen, müssen bei ihrem zuständigen 
Rentenversicherungsträger formlos einen Antrag stellen. 

Bessere Absicherung bei Erwerbsminderungsrenten 
Wenn die Erwerbsminderungsrente ab 1. Januar 2019 beginnt, 
wird die sogenannte Zurechnungszeit auf 65 Jahre und acht Mo-
nate angehoben. Ab dem 1. Januar 2020 steigt die Zurechnungs-
zeit dann bis 2031 schrittweise auf 67 Jahre. Die Zurechnungszeit 
stellt erwerbsgeminderte Menschen so, als hätten sie in dieser 
Zeit mit ihrem bisherigen durchschnittlichen Einkommen weiter-
gearbeitet und Beiträge gezahlt. 

Ausweitung der Midi-Job-Grenze 
Von der höheren Midi-Job-Grenze profitieren ab 1. Juli 2019 ins-
besondere Geringverdiener. Wer bisher zwischen 450,01 Euro 
und 850 Euro verdiente, zahlte nur einen reduzierten Beitrag zur 
Rentenversicherung, erwarb aber dafür auch nur entsprechend 
geringere Rentenansprüche. Die Neuregelung ersetzt die bishe-
rige Grenze durch einen sogenannten Übergangsbereich. Dieser 
erfasst zukünftig Arbeitsentgelte von 450,01 Euro bis 1.300 Euro. 
Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte zahlen dann einen re-
duzierten Sozialversicherungsbeitrag. Neu ist jedoch, dass die 
verringerten Rentenbeiträge zukünftig nicht mehr zu geringeren 
Rentenansprüchen führen. 
Die wichtigsten Fragen und Antworten zum Gesetz über Leis-
tungsverbesserungen und Stabilisierung in der gesetzlichen Ren-
tenversicherung (RV-Leistungsverbesserungs- und Stabilisie-
rungsgesetz – RV-LVStG), dem sogenannten Rentenpakt, hat 
die DRV unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de zusam-
mengestellt. 
Auskünfte zu den Themen Rehabilitation, Altersvorsorge und Ren-
te gibt es bei der Deutschen Rentenversicherung Baden-Württem-
berg in den Regionalzentren und Außenstellen im ganzen Land, 
über das kostenlose Servicetelefon unter 0800 100048024 so-
wie im Internet unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de. 
Den vorliegenden Text und weitere Informationen können Sie auf 
unserer Internetseite unter 
http://www.deutsche-rentenversicherung-bw.de abrufen. 
 
Prestlehaus: Technikbotschafter stellen 
alltagsunterstützende Hilfsmittel vor 
Ganz praktisch werden die technischen Hilfsmittel in der barrie-
refreien Musterwohnung im Prestlehaus in der Freiburger Str. 40 
in Biberach am Dienstag, den 4. Dezember 2018 von 16.00 bis 
17.30 Uhr vorgestellt. Natürlich kann dabei die barrierefreie Mus-
terwohnung besichtigt werden. 
Einzelpersonen können ohne Voranmeldung kommen, eine grö-
ßere Gruppe sollte sich einige Tage vorher anmelden bei Caritas 
Biberach, Hilfen im Alter/Wohnberatung, Tel. 07351/5005-130, 
hia@caritas-biberach-saulgau.de. Info unter: www.basisversor-
gung-biberach.de 
  
  

Sonstiges - Umlandgemeinden

Ochsenhausen:  
Weihnachtsmarkt im Himmelreich des Barock 
Der Weihnachtsmarkt ist am Donnerstag und Freitag jeweils von 
16:00 bis 21:00 Uhr geöffnet, am Samstag von 10:00 bis 21:00 
Uhr und am Sonntag von 11:00 bis 18:30 Uhr. Die Winterdampf-
fahrten mit dem Öchsle finden zu folgenden Zeiten statt: 
Freitag, 30.11., 
Abfahrt in Warthausen um 16:00 Uhr 
Samstag, 01.12., 
Abfahrt in Warthausen um 11:00 Uhr und 14:00 Uhr 
Sonntag, 02.12., 
Abfahrt in Warthausen um 11:00 Uhr und 14:00 Uhr 
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Skiclub Aßmannshardt eV 
Klein – aber fein! 
Wir laden euch alle zum 8. Winterglühen auf dem Aßmannshard-
ter Dorfplatz am Samstag, 01. Dezember 2018 ab 16.30 Uhr ein. 
Bei uns gibt´s Glühmost, Punsch und ein „Schnäpsle mit einem 
Schwätzle“ über das neue Programm für die diesjährige Saison. 
Wir freuen uns auf euch! 
 
Jahreskonzert des Musikvereins  
„Lyra“ Mietingen 
Am kommenden  Sonntag, 02. Dezember 2018, gibt der Musik-
verein „Lyra“ Mietingen ab 19.30 Uhr sein traditionelles Jahres-
konzert in der Mietinger Festhalle. 
Die gesamte Musikstückzusammenstellung können Sie im Inter-
net unter www-mv-mietingen.de einsehen. 
Wir laden Sie zu unserem Jahreskonzert recht herzlich ein und 
freuen uns auf Ihren Besuch. 
  
Einstimmung auf den Advent für pflegende 
Angehörige 
Am Mittwoch, den 5. Dezember von 14.00 - 16.00 Uhr sind pfle-
gende Angehörige zum Gesprächskreis für pflegende Angehörige 
herzlich im Rathaus, Hauptstr. 25 in Schemmerhofen eingeladen. 
Kontakt: Karl-Heinrich Gils für Caritas und Diakonie Tel. 
07351/1502-50; Gemeinde Schemmerhofen Sabine Moll 
07356/9356-54 
 
Caritas Biberach-Saulgau  
Adventsfeier bei Pflegenden Angehörigen 
Der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige Biberach trifft sich 
am Donnerstag den 06. Dezember 2018 von 14:00 – 16:00 Uhr 
im Ochsenhauser Hof, Gymnasiumstr. 28 in Biberach zu einer 
Adventsfeier. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei den Fachdiensten Hilfen 
im Alter von Caritas (Daniela Wiedemann, Tel. 07351/5005-130) 
und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351/1502-50), www.ba-
sisversorgung-biberach.de. 
  
Frauenkreis Ummendorf e.V. 
Der Frauenkreis Ummendorf e.V. ist auch dieses Jahr mit einem 
Stand auf dem Ummendorfer Adventsmarkt am 08. und 09. 
Dezember 2018 vertreten. Gerne bieten wir für Sie Selbstgestrick-
tes von unserem Strickkreis an, ebenso Weihnachtsschmuck und 
Weihnachtsgebäck. Sie finden uns im Schloss im 2. Stock und 
wir freuen uns sehr auf Ihren Besuch. 
  
Adventskonzert Musikverein Rißtaler 
Untersulmetingen 
Das Adventskonzert des Musikvereins „Rißtaler“ Untersulmetin-
gen und der Vorjugendkapelle „Notenchaos“ Sulmetingen-Schem-
merberg findet in diesem Jahr am Samstag, 8. Dezember um 20 
Uhr in der Mehrzweckhalle in Untersulmetingen statt. 
  
Die Theatergruppe Gutenzell präsentiert 
„Ruhestand - ...und plötzlich ist die Ruhe Weg!“ 
Vorstellungen am 26.12.18, 29.12.18, 04.01.19 und 05.01.19 je-
weils um 19:30 Uhr. Einlass ist um 18:30 Uhr. Beginn der Vorstel-
lung am 30.12.18 ist um 16:00 Uhr. 
Weitere Infos und Reservierungen unter www.theater-gutenzell.
de oder Telefonnummer 07352/2342. 
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Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche 

Fröhliche Weihnachten
und einen guten Rutsch ins neue Jahr 2019!

©
 d

vw

Farbe s/w
126,00 € 102,00 €

Größe: 187 x 60 mm 
Preise zzgl. MwSt.

102,00 €
12

dvw

©
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vw

Farbe s/w
115,50 € 93,50 €

Größe: 90 x 110 mm 
Preise zzgl. MwSt.

93,50 €
11
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Fröhliche Weihnachten!

© dvw

Farbe s/w
52,50 € 42,50 €

Größe: 90 x 50 mm 
Preise zzgl. MwSt.

42,50 €
10

dvw

©
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vw

dvwdvwdvwdvw

Farbe s/w
136,50 € 110,50 €

Größe: 90 x 130 mm 
Preise zzgl. MwSt.

110,50 €
8

© dvw

Fröhliche
Weihnachten

und ein glückliches 

neues Jahr

Farbe s/w
63,00 € 51,00 €

Größe: 90 x 60 mm 
Preise zzgl. MwSt.

51,00 €
9

dvwFröhlichedvwFröhliche
Weihnachtendvw
Weihnachten
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Öffnungszeiten
Mo Ruhetag
Di - Do  9.00 - 18.00
Fr  9.00 - 16.00
Sa 8.00 - 12.00

 seit  1977
Ihr Vert rauensserv ice

Dringende  Kaufgesuche:
Patchwork-Familie sucht dringend 
1-2 Fam.-Haus, mind. 3 Kinderzimmer
mi t sep. Zimmer als  Biblio thek für die .
ca. 2.000 zumeis t antike Bücher

Restaurator sucht Haus m.Werkstatt
z.B. gepfl. Bauernhaus , min 200 m² 
Nutzfläche, Platz für 4 Stellplätze

Frühpensionärin sucht 3 Zi. ETW oder 
kl. Einfam.-Haus  gerne RH / DHH

Rufen Sie uns unverbindlich an !

88515 Langenenslingen  •  w w w .biv.de  •  Tel 07376 960-0

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 28.11.2018 – 01.12.2018

Schweinehals kg 8,90 €

Presskopf  kg 10,90 €

Grobe Leberwurst  kg 10,90 €

Lyoner   kg 10,90 € 
auch kleine Portionswürste

Cabanossi & Paprikawurst kg 13,90 €

Pfefferbeißer  kg 13,90 €

... mit Partyservice der besonderen Art.
     Für Ihre große und kleine Feier bereiten

         wir feine warme und kalte Buffets.

Laubreisteil und Laubbrennholzverkauf
Die Forstverwaltung Ellegast, Warthausen, verkauft 
öffentlich

• 7 Laubholzreisteile und
• ca. 10 Polter Laubbrennholz

am Parkplatz Warthausen Richtung Ehingen links. 
Treffpunkt: Samstag, 8. Dezember 2018, 14.00 Uhr.

Weitere Auskünfte:  Georg Dambacher, 
Tel. 0157 5516 2846

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT

In unserem Musterheft ist nicht 
das Richtige für Sie dabei?

Gerne gestalten wir eine Anzeige 
nach Ihren Wünschen.

Sprechen Sie uns an!
07154 8222-0

anzeigen@duv-wagner.de
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S P E N D E N A U F R U F

Helfen Sie mit!

Lauras Diagnose:
- schwere Mehrfachbehinderung (Tetraspasik Arm betont)
- Generalisierte Krampfanfälle (beginnende Epilepsie)
- Mikrocephalie
- Schwere motorische Entwicklungsretardierung

Lauras bisherige Therapien:
Kurz nach der Geburt begann die Familie mit verschiedenen Therapieformen, die alle dazu beitragen sollen, 
Laura das Leben so angenehm als möglich zu gestalten und die wenige Form an Selbstständigkeit zu ermöglichen 
und wenn vorhanden zu erhalten:
- Osteopathie im 4-wöchigen Rythmus in Backnang (auf eigene Kosten)
- Hippotherapie im 2-wöchigen Rhytmus (auf eigene Kosten)
- Krankengymnastik neurologisch, wöchentlich (Krankenkasse)
- Krankengymnastik normal mit Galileo-Apparat zur Muskelstimulanz (Krankenkasse)
- Ergotherapie (Krankenkasse)

Familie Brenner und die Therapeuten erhoffen sich durch die Delfintherapie eine weitere 
Stimulanz zur Verbesserung der körperlichen Situation von Laura in Form von:
- Tonuserhöhungim Hals- und Nackenbereich (vor allem im Sitzen)
- Tonussenkung im Rumpf, Arm und Beinbereich (Normotonus)
- Mehr normotone Bewegungen
- Kleine Fortbewegungsmöglichkeit z.B. in Form von Rollen ( Rückenlage-Bauchlage - RL - BL)
- Erhalt der Pflegefähigkeit v.a. im unteren Rumpf-Beinbereich
- Spaß und ein tolles Erlebnis

Hallo,
mein Name ist Laura und ich bin 15 Jahre alt.
Da ich leider nicht wie andere gesunde Kinder greifen, krabbeln, sprechen, sitzen 
und laufen kann, und meine Eltern schon viel Positives von der Delfintherapie 
gehört haben, würde ich gerne diese Therapieform für mich ausprobieren. 
Meine Familie und ich haben die Hoffnung dass dies positiv in meiner 
Entwicklung unterstützt, denn das würde uns alle sehr glücklich machen.
Wir würden uns sehr freuen von Ihnen zu hören.
Liebe Grüße von Laura und Familie
Wir würden uns sehr freuen von Ihnen zu hören.

Helfen Sie Familie Brenner durch eine Spende Laura die
Delfintherapie zu ermöglichen!
Die Spenden kommen zu 100 % Laura zu Gute.
U.a. Ist  eine zweite Delphintherapie geplant.

Die Kontonummer des Körperbehindertenvereins Stuttgart lautet:
BW Bank Stuttgart | IBAN: DE 81 6005  0101 0002 3329 03 | BIC: SOLADEST600
Als Verwendungszweck genügt „Laura Brenner“.

Spendenbescheinigungen können natürlich auch bei Bedarf ausgestellt werden.
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Wir helfen mit Herz
• Alten- und Krankenpflegelten- und Krankenpflege • Hausnotruf

• Nachbarschaftshilfeachbarschaftshilfe • kostenlose Beratung

Katholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofen
Ölmühleweg 3 | 88433 SchemmerhofenÖlmühleweg 3 | 88433 Schemmerhofen

Ansprechpartnerin Sabine Werner
Tel. 07351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de

in Schemmerhofen

Unser Weihnachtsverkauf 
im Fabrik-Shop 
ist bis einschließlich Freitag, 21.12.2018,
täglich Mo.–Fr. 9.00-17.30 Uhr  
durchgehend geöffnet.  
Samstag, Sonntag geschlossen.

Wir freuen uns auf Sie.
Baur Chocolat GmbH & Co. KG
Untere Stegwiesen 2 / 88447 Warthausen
Tel. 07351-1844-0 / Fax 07351-1844-55
www.baur-chocolat.de

Immobilien in Ochsenhausen
1) 2 Zi., 60 m², Balkon, EG 130.000 €
 B-126 kWh, Gas, Bj: 1996-D

2) 3-Zi.-Mais., 75 m², 2 Balkone 170.000 €
 B-126 kWh, Gas, Bj: 1996-D

3) Landhaus, 334 m², 1607 m² 595.000 €
 B-211 KWh, Öl, Bj: 1977-E

Tel. 07351/74388 od. 0162 6953030

Gesucht:
Wohnungen-Häuser-Grundstücke

www.schmidinger-immobilien.de

STELLENANGEBOTE
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Einladung zum 

19. Weihnachtsmarkt 
von Freitagabend, 07.12.2018 

bis Sonntag, 09.12.2018 
Marktplatz Warthausen 

 
Freitag, 07.12.2018   
18.00 Uhr    Eröffnung des Weihnachtsmarktes   
    durch Bürgermeister Jautz mit musikalischer Umrahmung  
    durch die SG Fanfarenzug Ummendorf/Reinstetten  
18.30 Uhr   Alphornbläser Unterstadion  
21.00 Uhr   young brazz Gruppe des Musikvereins Warthausen 
  
 

Wer macht mit und was gibt`s ? 
 

Berg- und Heimatfreunde   „Alles Vegetarisch“ - Gemüseschupfnudeln,   
      Kartoffelpuffer mit Apfelmus, Schnäpsle 
 
Feuerwehr Warthausen Gulascheintopf, Kaltgetränke, Weißer Traum, 

Heißer Schneemann, Roter Zauber,  Kinderpunsch 
 
Lauftreff Birkenhard    Raclette-Brötchen mit Weißwein, Vorglüher … 
 
Musikverein Warthausen   knusprige Pizza, Tee-Bar… 
     
Narrenzunft Rißtal Gurra  Knackiges und Feuriges vom Grill, Pommes 
 
Partnergemeinde Waldenburg  Thüringer Rostbratwurst, Sächs. Stollen, 
      Weißer Glühwein, Getöpfertes 
 
Schulförderverein Warthausen (So.) Kaffee, Kakao und Kuchen im Kaffeezelt 
 
Steffi´s „Knusperhäusle“  Selbstgemachtes – Glühwein- und Bratapfel-

marmelade, Apfel-Birnen-Brot, Apfel-Walnuss-
Kuchen, verschiedene Bredla, heiße Schokolade 

 
SV Birkenhard    süffiger Glühwein, süße heiße Waffeln 
 
Tennisclub Warthausen (Sa.) Kaffee, Tee  und selbstgebackene Kuchen im 

Kaffeezelt,  abends Heidelbeerwein 
 

TSV Warthausen    gehaltvolle Feuerzangenbowle, Kaltgetränke 
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Kunsthandwerkliches Angebot 
 

Kath. Kirchengemeinderat Warthausen - Strickkreis  
Selbstgestricktes, Holzschnitzereien aus Bethlehem,  Steinofen-Brot von Ute Vunc 
der Erlös kommt wie in jedem Jahr dem Missionsprojekt „Tansania“ zu Gute. 

 
Frau Silvana Schumacher, Dürmentingen   Susanne Blersch, Schemmerhofen 
Schönes aus Filz, Stulpen, Märchenfiguren ....   Etageren aus Sammeltassen (nur So.) 
        
  Elke Seitz, Warthausen (nur Fr.) 

Treibholzkunst, Geschenke-Anhänger … 
         
Andrea Kretzer, Eberhardzell   
Engel aus Treibholz, „Bauchweh-Kissala“, gefilzte Hausschuhe, Holzelche, Stoffherzen, bestickte 
Taschen, Kissenbezüge, handgeschnitzte Herzle…. 
    

  Frisches Popcorn aus der Popcornmaschine – Klasse 4 
  

 
Jutta Herter, Schemmerhofen   Sigrid Rösch, Berghülen (Fr. und Sa.) 
Filztaschen mit Fell und Leder,     Unikate aus Fahrradschläuchen, Taschen .. 
 

Rahmenprogramm  
 
Samstag, 08.12.2018     
14.00 Uhr  spielt das Puppentheater Toldrain 
   „Das unheimliche Weihnachtsgeschenk“ 
14.00 – 18.00 Uhr Kuchenschmaus im Kaffeezelt – Tennisclub Warthausen 
14.00 – 16.30 Uhr kuschelige Planwagenfahrten mit Philipp Angele 
Ab 15.00 Uhr  musizieren die Bläserklassen und Jugendorchester - Musikverein 
16.30 Uhr  spielt nochmals das Puppentheater „Toldrian“ 
18.00 Uhr  kommt der Nikolaus 
19.00/21.00 Uhr Bläserensemle des Musikvereins Warthausen 
 

 
Sonntag, 09.12.2018   
Ab 11.00 Uhr  Drehorgelspiel  
11.30 Uhr  Sophie-La-Roche-Schule 
   Klassen 3 und 4 singen Weihnachtslieder, Popcornverkauf 
13.30 Uhr spielt das Puppentheater „Toldrian“       
11.00 – 17.00 Uhr Kaffeezeit mit Selbstgebackenem – Schulförderverein Warthausen 
12.00 – 14.30 Uhr Fahrt mit der kleinen Ponykutsche 
14.30 Uhr  zeigt die Blockflötengruppe des MV Warthausen ihr Können 
16.00 Uhr  spielt das Puppentheater „Toldrian“ 
16.30 Uhr  kommt der Nikolaus 
 
Die Nikolausgeschenke wurden auch in diesem Jahr freundlicherweise wieder von der 
Raiffeisenbank Risstal eG, Warthausen gespendet. Herzlichen Dank dafür!  
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Nicht alle Kinder können sich an Weihnachten über Geschenke freuen.
Manche Familien tun sich schwer, selbst kleine Wünsche zu erfüllen, da die nötigen finanziellen Mittel 
fehlen. Für diese Familien soll der Weihnachtsbaum im Rathaus dieses Jahr zum „Wunschbaum“ werden. 

Alle Familien oder Alleinerziehende, die in Warthausen wohnen und nur über ein geringes oder kein 
Einkommen verfügen, können für ihre Kinder bis zum 12. Dezember einen Weihnachtswunsch bis 
zu einem Wert von max. 25.- EUR im Rathaus einreichen oder per Post schicken. Auch Freunde und 
Bekannte können sich für Familien und Alleinerziehende melden. 

Der Wunsch wird dann anonym (ohne Angaben von Namen und Anschrift, nur der Angabe von Alter 
und Geschlecht) auf einen Stern übertragen und an den „Wunschbaum“ gehängt.

Warthauser  Bürger oder Firmen, die gerne einen solchen Wunsch erfüllen möchten, können sich 
verbindlich einen „Wunsch-Stern“ vom Baum holen, das entsprechende Geschenk kaufen und weih-
nachtlich verpackt zusammen mit dem Stern bis spätestens 19. Dezember 2018 im Rathaus 
Warthausen, Zimmer 4, Frau Fischbach, abgeben.

Öffnungszeiten:
Mo. – Do. 8.30 – 12.00 Uhr
Mi. außerdem 14.00 – 18.00 Uhr
Fr. 8.30 – 12.30 Uhr

Achtung NEU: Die Eltern werden gebeten, die Geschenke bis zum 20.12. im 
Rathaus  abzuholen! Wir hoffen, dass jeder Stern einen Paten findet und alle 
Wünsche erfüllt  werden können.  Herzlichen Dank!


